

Είδος: Εφημερίδα / Ένθετο: **ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ**  
 Ημερομηνία: Παρασκευή, 20-11-2009  
 Σελίδα: 18, 19  
 Μέγεθος: 960 cm<sup>2</sup>  
 Μέση κυκλοφορία: 32230  
 Επικοινωνία εντύπου: (210) 9296001  
 Λέξη κλειδί: ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΤΑΚΗ

# Βιβλία & περιοδικά από τους

Από τους Βασίλη Ζηλάκο, Αλέξανδρο Στεργιόπουλο

■ **Peter Burke**

**Τι είναι πολιτισμική ιστορία;**  
 εισ. -μτφρ.: Σπύρος Σηφκακάκης  
 εκδόσεις Μεταίχμιο, σ. 272, 21 €



Για τον Μπερκ, που είναι ένας από τους κορυφαίους ιστορικούς της εποχής μας, η πολιτισμική ιστορία, δηλαδή η μελέτη της κουλτούρας εν γένει, και όχι αποκλειστικά των πολιτισμικών πράξεων της ελίτ, είναι κάτι ευρύτερο από έναν επιπλέον ακαδημαϊκό κλάδο. Καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της παίχουν έργα διανοουμένων που δεν είναι ιστορικοί και μελετητών που δεν είναι ιστορικοί, έργα όπως του Μαξ Βέμπερ (Max Weber), του κοινωνιολόγου Νόρμπερτ Ελίας, του βιοχημικού Ζόσεφ Νίνταμ ή ακόμη του δημοσίου υπαλλήλου Τζορτζ Μ. Πανγκ. Αυτό το βιβλίο είναι μια εισαγωγή και παράλληλα ένας κριτικός απολογισμός στο παρελθόν και το παρόν της γραφής της πολιτισμικής ιστορίας: από τους κλασικούς Μπουρκαρντ και Χιτζίνγκα και τη μαρξιστική αντίδραση των Άνταλ (Antal) και Τόμσον έως την άνοδο της πολιτισμικής ιστορίας τη δεκαετία των '60 και ως τις μέρες μας. Ο συγγραφέας δείχνει μεγάλο ενδιαφέρον για τους δεσμούς της πολιτισμικής ιστορίας με τον φεμινισμό, τις μετα-αποικιακές σπουδές και τη σύγχρονη έμφαση στην κουλτούρα, ενώ σχολιάζει εμβριθώς το μέλλον της πολιτισμικής ιστορίας στη βάση των ιδεών εντός και εκτός του πανεπιστημιακού πλαισίου.

■ **Ζήκουντ Μπόουμαν**

**Ρευστοί καιροί**  
 Η ζωή την εποχή της αβεβαιότητας  
 μτφρ.: Κωνσταντίνος Δ. Γεωργιάδης  
 εκδόσεις Μεταίχμιο, σ. 192, 14 €



Ο Μπόουμαν, ομότιμος καθηγητής Κοινωνιολογίας στα Πανεπιστήμια του Δινς και της Βαρσοβίας και ένας από τους σημαντικότερους μελετητές της μετανεωτερικής κατάστασης, επεξεργάζεται τις επιπτώσεις της «αυθεντικής» παγκοσμιοποίησης – το φερίζωμα των ανθρώπων, τα μεταναστευτικά κινήματα, τον κατακεραυνωμένο τον πόλεμο και των δημόσιων χώρων, τη δημιουργία ατομικών φρουρίων, τη σύγχρονη αυτο-κατανόηση του πολιτή ως καταναλωτή, τον διαχωρισμό εξουσίας και πολιτικής, την ανάδυση του ατομικισμού, τον περιορισμό του κοινωνικού κράτους και την προώθηση της «ατομικής ευθιγγής», την καλλιέργεια του φόβου από πολιτικούς και επιχειρηματίες. Οργανωμένος και πολεμικός, ο Μπόουμαν μάς προσφέρει μια συνολική παρουσίαση των σημαντικότερων ιδεών και σκεψών του στο πλαίσιο της επικαιρότητας.

■ **Ανωνύμου**

**Εναντίον του πάπα**  
 μτφρ.: Ελένη Τουλουσή  
 πρόλογος: Σώτη Τριανταφύλλου  
 εκδόσεις Πατάκη, σ. 288, 15 €



Ο συγγραφέας σχολιάζει τις διδασκαλίες, τις θεολογικές διαλέξεις και τα κηρύγματα του Βενέδικτου ΙΣΤ' από το 1981, έτος αφιέρωσής του στη Ρώμη, μέχρι την πρώτη εγκύκλιο τον Ιανουάριο του 2006. Στόχος του είναι να δείξει πως οι απόψεις αυτού του γηραιού άντρα με την απλή και μελάνια φωνή είναι επικίνδυνες για τον σύγχρονο κόσμο.

■ **Alain Renault**

**Η Φιλοσοφία**  
 μτφρ.: Τάσος Μπέντζελος  
 εκδόσεις Πόλις, σ. 820, 39 €



Μία από τις καλύτερες εισαγωγές στη Φιλοσοφία, που γνωρίζω. Σύγχρονη γραφή, ενημερωμένο υλικό, εγκυκλοπαιδικό ύφος. Ολα όσα χρειάζεται κανείς για να κατανοήσει και να ανακαλύψει τη Φιλοσοφία βρίσκονται σε αυτό το βιβλίο. Τα 28 κεφάλαια που το απαρτίζουν μπορούν να διαβαστούν με οποιαδήποτε σειρά, ανάλογα με τις προτιμήσεις και τις ανάγκες του αναγνώστη. Από τον Πλάτωνα και τον Ντεριντά, και άλλα πολλά σύγχρονα θέματα, όπως περιβάλλον, βιοηθική, κλωνοποίηση, θρησκεία, καλλιτεχνικές ανατροπές.

■ **Αγγελική Χριστοδουλίδη-Μαζαράκη**

**Προβλήματα θεωρίας της Ιδεολογίας**  
 εκδ. Παπαζήση, σ. 490, 26,13 €



Η επίκουρη καθηγήτρια Φιλοσοφίας στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας διερευνά το πρόβλημα του κατά πόσον η ιδεολογία μπορεί να νοείται ως «ψευδής συνείδηση» ή αν αυτή η επισημολογική θέση είναι μια «αφελής αμφισβητούμενη θεωρία της γνώσης». Το βιβλίο χωρίζεται σε τρία μέρη. Στο πρώτο μέρος παρουσιάζεται η ιστορική εξέλιξη της εξουσίας της Ιδεολογίας. Στο δεύτερο ερευνάται η άποψη του Μαρξ για την Ιδεολογία, όπως και των κυριότερων εκπροσώπων του σύγχρονου μαρξισμού, και η διαμόρφωση του προβλήματος σε άλλα ρεύματα της διάνοησης (Κοινωνιολογία της γνώσης, Κριτική θεωρία, Μεταδομικός, Ψυχάλωση). Στο τρίτο και τελευταίο μέρος εξετάζεται και αξιολογείται η μετανεωτερική εκτίμηση περί του τέλους της Ιδεολογίας και του τέλους της Ιστορίας.

■ **James Burnham**

**Οι μακιαβελιστές**  
 μτφρ.: Μαρία-Αριάδνη Αλαβάνου  
 εκδόσεις Κέδρος, σ. 304, 16 €



Αυτό είναι ένα πολύ σημαντικό βιβλίο που έγραψε ο διακεκριμένος αμερικανός καθηγητής και πολιτικός στοχαστής Τζέιμς Μπέρναμ (1905-1987) το 1943. Αρχικά τροτσκοστής και στην πορεία συντηρητικός, ο Μπέρναμ σε αυτό το έργο καταθέτει την άποψη ότι οι διανοητές που αντιτάχθηκαν στην ιδέα της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας και υποστήριζαν ότι η δημοκρατία των μαζών είναι ανέφικτη, ήταν υπέρμαχοι της ελευθερίας!

■ **Αθανάσιος Κουρματζής**

**Η γεωπολιτική των πετρελαίων**  
 Η διεθνής οικονομία και οι κρίσεις  
 πρόλογος: Θεόδωρος Πάγκαλος  
 εκδ. Παπαζήση, σ. 544, 29,26 €



Με στόχο τη διεξοδική προσέγγιση του ακανθώδους ζητήματος του πετρελαίου, ο Αθανάσιος Κουρματζής, μελετητής οικονομικής ανάπτυξης σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, αναλύει τις σημαντικότερες γεωοικονομικές ζώνες παραγωγής πετρελαίων διερευνώντας τις επιπτώσεις που προκαλεί στο οικονομικό και πολιτικό επίπεδο των χωρών. Παράλληλα, επιχειρεί την αντανόηση του ΟΠΕΚ, αξιολογεί την ενεργειακή δύναμη της ρωσικής Ομοσπονδίας, της Κασπίας και της Κ. Ασίας και περιγράφει τα αδύναμα σημεία στις ενεργειακές πλευρές των ΗΠΑ, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ελλάδας. Μεταξύ άλλων, εφαρμόζει οικονομομετρικό μοντέλο πρόβλεψης της κατανάλωσης του πετρελαίου παγκοσμίως για το έτος 2020.

■ **Toyin Falola, Ann Cenova**

**Η διεθνής πολιτική του πετρελαίου**  
 μτφρ.: Κάτια Τουρνά  
 εισαγ.: Ανδρέας Ανδριανόπουλος  
 εκδόσεις Παπαζήση, σ. 336, 22 €



Η ιστορία της πετρελαϊκής βιομηχανίας και η σχέση της με τη διεθνή πολιτική. Ολα όσα θα ήθελε να μάθει κανείς για την αγορά του πετρελαίου βρίσκονται σε αυτό το βιβλίο, που γράφτηκε από δύο εξεχόντες αμερικανούς ιστορικούς: Πώς λειτουργεί η πετρελαϊκή αγορά; Ποιον ρόλο παίζουν οι εταιρείες, το κράτος και ο ΟΠΕΚ; Ποια είναι η σχέση του πετρελαίου με ζητήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, περιβαλλοντικής αοφάλειας, ενδοκρατικών και διακρατικών αποκλίσεων και οικονομικής ανάπτυξης;

■ **Marilyn B. Young**

**Οι πόλεμοι του Βιετνάμ (1945-1990)**  
 εκδόσεις Οδυσσέας, σ. 494, 26,13 €



Η ιστορικός από το Πανεπιστήμιο της Νέας Υόρκης εξιστορεί τον τριακοστοετή βιετναμέζικο πόλεμο, από την πρώτη φάση της γαλλικής αποικιοκρατίας μέχρι και την ταπεινωτική ήττα των ΗΠΑ. Αναλύονται διεξοδικά η αμερικανική ψυχροπολεμική ιδεολογία, οι εμμονές και τα σημαντικά λάθη της, ενώ παράλληλα εξετάζονται οι αποφάσεις των αμερικανικών κυβερνήσεων που οδήγησαν τελικά στην ήττα.

■ **Αντόνιο Γκράμοσι**

**Πολιτικά κείμενα**  
 Η οικοδόμηση του Κομμουνιστικού Κόμματος  
 μτφρ.: Μυροσίνη Ζορμπά  
 εκδόσεις Οδυσσέας, σ. 233, 12,54 €



Σε αυτό τον τόμο περιλαμβάνονται τα σημαντικότερα κείμενα του Ιταλού πολιτικού και διανοουμένου που γράφτηκαν την τελευταία περίοδο της ελευθέρης πολιτικής δράσης του (1923-1924). Τα κείμενα αυτά μας μιλούν για την προσπάθεια του πρωτοπόρου ηγέτη να συμβάλει στην οικοδόμηση και ισχυροποίηση του Κομμουνιστικού Κόμματος της Ιταλίας. Επίσης, για τους προβληματισμούς του πάνω σε θέματα της εποχής: το συνδικαλιστικό, την κρίση της μικροαστικής τάξης, την κομματική σχολή, τις σχέσεις με το κόμμα των μπολσεβίκων κ.ά. Δυο πολύ σπουδαία κείμενα συνοδεύουν την έκδοση: η διένεξη του Γκράμοσι με τον Μουσολίνι στην ιταλική βουλή το 1925 και η μελέτη του για το πρόβλημα του Νότου της Ιταλίας.

■ **D. M. MacDowell**

**Το Δίκαιο στην Αθήνα των κλασικών χρόνων**  
 μτφρ.: Γιώργος Μαθιουδάκης  
 εκδ. Δ.Ν. Παπαδήμα, σ. 432, 30,04 €



Η γενική θεώρηση της φύσης της αθηναϊκής κοινωνίας στα χρόνια του Περικλή και του Δημοσθένη, που προσφέρει ο καθηγητής των Ελληνικών στο Πανεπιστήμιο της Πλακόβης Ντ. Μακντόουελ, καθιστά το βιβλίο αυτό χρήσιμο για όποιον ενδιαφέρεται για τους αρχαίους Έλληνες. Η έρευνά του χωρίζεται σε τρία μέρη. Στο πρώτο μέρος γίνεται αναφορά στην ιστορική ανάπτυξη του νομικού συστήματος, από τα πρωτόγονα τιμάρια έως τον νομικό κώδικα της εποχής των αττικών ρητόρων.

Στο δεύτερο μέρος αναλύονται διεξοδικά το Δίκαιο και διάφορα θέματα σχετικά με αυτό, όπως η ιθαγένεια, η δουλεία, ο γάμος, η κληρονομιά, η ανθρωποκτονία, η ιδιοκτησία, η εσχάτη προδοσία, η θρησκεία κ.ά. Στο τρίτο μέρος περιγράφονται δίκες και νομικές διαδικασίες.

■ **Αντόνιο Γκράμοσι**

**Ιστορικός υλισμός**  
 Τετράδια της φυλακής  
 μτφρ.: Τίτος Μυλωνόπουλος  
 εκδόσεις Οδυσσέας, σ. 223, 11,50 €



Τα 33 τετράδια που συνέγραψε ο Γκράμοσι από το 1929 μέχρι τη φυσική κατάρευση του, το 1935. Ο Ιστορικός υλισμός, που πρωτοεκδόθηκε το 1948, αναφέρεται κυρίως σε φιλοσοφικά και ιδεολογικά ζητήματα που ανακύπτουν από την πρακτική δράση των μαζών.

■ **M. P. Nilsson**

**Ιστορία της αρχαίας ελληνικής θρησκείας**  
 μτφρ.: Αικατερίνη Παπαθωμοπούλου  
 εκδ. Δ.Ν. Παπαδήμα, σ. 334, 30,04 €



Το γνωστότατο έργο του μεγάλου σουηδικού θρησκειολόγου έφτασε αιούς στην 11η έκδοσή! Από την κρητομυκηναϊκή θρησκεία και την πρωτόγονη πίστη και τελετουργική, στον ορθολογισμό του Ομήρου, τη θρησκευτική νομομορφότητα και τον μυστικισμό, μεταξύ πολλών άλλων θεμάτων.

■ **Συμεών Γρ. Σταμπουλού**

**Ο Ιστικός της γραφής**  
 Μελέτες και σημειώματα για τον Γιάννη Σκαρίμπα  
 εκδόσεις Αγκυρα, σ. 104, 11,50 €



Ο Συμεών Σταμπουλού, διδασκων την ελληνική γλώσσα και λογοτεχνία στο Πανεπιστήμιο της Λίφιας, ελέγχει τον οικουμενικό χαρακτήρα του έργου του. Γιάννη Σκαρίμπα μέσα από 9 συγκριτολογικές μελέτες για τον χαλκίδαίο συγγραφέα και τις «συνομιλίες» με το πεζογραφικό και ποιητικό έργο σημαντικών δημιουργών του 19ου και 20ού αιώνα.

■ **Ελλη Φιλοκύπρου**

**Η γενιά του Καρυωτάκη**  
 Φεύγοντας τη μάστιγα του λόγου  
 εκδόσεις Νεφέλη, σ. 310, 20 €

Η φιλόλογος Ελλη Φιλοκύπρου αναδεικνύει την καίρια θέση της Γενιάς του Μεσοπολέμου στην ιστορία της νεοελληνικής ποίησης. Μελετώντας τα συσπώδη γινώσματα των εκπροσώπων